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IN SERATE
se primesc la Administrative In 

Braţov şi la  urmätörele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Viena: laM . Dukes Nachf., 
Nux. Au^enfeld & Emeric Les- 
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Gold
berger, Ekstein Bemat, Iiţliu 
Leopold (VIL Erzs6bet-körut) 

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 8-a o seriă 20 bani

REDAOŢIUNEA,

A N U L  L X V I .

„QAZBTA“ ieşe a  fle-care fi,

Pe un an 24 cor., p ăş ise  Iu ţ i
12 cor., pe tre i lu n i 6 cor. 

N-rlI de Dumineci ^  CQh fce an.

Pentru gostânia şi străîiătate:
Pe un an 40 franci, pe ş6se 

lun i 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Dumlneoi 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din intru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 90. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
lun i 10 cor-, pe trei lun i 6 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
p lar 10 bani. — At&t abona
mentele cât şi inserţiunik 
sunt a se p lă ti înainte.
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A B O N A A r -6 ’^ 2£

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Octomvrie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 
pe toţî amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei lunî 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe fése luni 20 franci, pe trei 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin manda te  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Spre orientare.
In mijlocul fierberei celei mari 

de la suprafaţă şi subterane, ce o 
causéza crisa ungară, şi în mijlocul 
frământărilor estraordinare în sînul 
cercurjlpr politice maghiare, va fi 
ţine  sé aruncăm pentru mai buna 
nóstrá orientare o privire asupra bi
lanţului activităţii de 86 de an! a 
guvernelor maghiare desfăşurate faţă 
cu conlocuitorii de naţiune nema- 
ghiară dinăuntru, a mult urgisitelor 
şi prigonitelor naţionalităţi.

Peste câte-va cjile Maghiarii vor 
serba aniversarea de o sută de anî 
de la nascerea lui Fraucisc Deak. 
Ce le-a fost Deak, ni-o arată succe
sele, favorurile şi isbencjile, ce le-au 
dobéndit Maghiarii de la încheierea 
pactului cu Austria. Nu se póte nega 
că Maghiarii au câştigat în aceşti 
36 de anî din urmă mult, mai mult 
decât au putut visa ei pe la 1860— 
1865. Dór dualismul, opera marelui 
Deak, a ajuns sé fie cu timpul fórte 
sguduit in temeliile sale, a ajuus

a nu mai puté oferi Maghiarilor ga- 
ranţa pentru păstrarea celor câşti
gate sub imperiul seu. In 4̂ ua de 
acjï aprope nimeni nu mai are în
credere în durabilitatea amintitei 
opere a marelui patriot maghiar, ni
meni mai ales, în afară firesce de şo- 
viniştii maghiar!, nu mai este, care 
së crédá, că in Ungaria se va puté 
susţinâ pentru durată un sistem de 
guvernare, clădit pe base atât de 
nedrepte şi asupritóre faţă cu ma
joritatea poporaţiunei, ca cel intro
dus la 1867 de Deak şi Andrassy.

Şi pănăacji domnesce pealocürea 
părerea, că amintiţii bărbaţi de stat 
maghiarï, la caii este alăturat de 
obiceiü şi rëposatul Br. Eötvös, au 
voit sincer ca naţionalităţile nema
ghiare së se bucure în privinţa lim- 
bei lor materne de egală îndreptă
ţire cu naţionalitatea maghiară. A- 
césta însë nu corespunde realităţii.

Tot ce a deosebit pe amintiţii 
bărbaţi politici de cei ce le-au ur
mat şi de cei de acjï, a fost tactul 
şi precuuţiunea, cu care scieau së 
procéda, cumpëtul ce-1 aveau în ur
mărirea scopurilor lor finale şi că 
erau cu mai mare răbdare, decât 
patrioţii pasionaţi de ac[î, cari în 
furia lor impaţientă ar fi gata a 
tace asalt şi contra lunei şi a ste
lelor de pe ceriu.

A avut Francisc Deak, în toiul 
activităţii sale pentru organisarea 
Ungariei modeme, cea mai strălu
cită ocasiune de a dovedi clar şi 
convingător, că dânsul nu ţintesce 
a maghiarisa popórele de altă limbă, 
carî din timpuri imemoriale trăiesc, 
muncesc şi jertfesc avere şi sânge 
alături şi împreună cu Maghiarii con
locuitori. Ba i*s’a cerut chiar së stă
ruie cu influinţa sa puternică a face, 
ca camera ungară së dea o garanţa 
viuă şi neîndoioaă naţionalităţilor, că 
le va respecta individualitatea naţio
nală. Şi acésta ocasiune i-s’a oferit 
atunci, când s’a adus legea de na
ţionalitate.

Proiectul pentru legea naţiona-

lităţilor, ce l’a propus partida lui 
Déak, a fost viu şi aspru combătut 
de cătră deputaţii naţionalităţilor în 

dela 1868. Dovadă, că el nu 
conţinea garanţiile amintite.

Urmarea a fost, că acea lege 
nu numai că n’a putut mulţumi pe 
nimeni, nu numai că de fapt n’a 
fost nicî-odată respectată şi esecu- 
tată de stăpânire şi organele ei, dér 
cu timpul a fost folosită chiar ca 
armă în contra acelor popóre, pen
tru care fusese adusă.

Cu tóté aceste, trebue sé recu- 
nóscem, că sistemul deakist mai avea 
totuşi consideraţiunî de oportunitate 
şi pană la un puct óre-care chiar 
de echitate în raporturile cu naţio
nalităţile, în deosebi pe terenul bi
sericesc şi şcolar, şi se póte cjice, 
că, décá acest sistem n’ar fi fost în
locuit aşa de curénd de sistemul in
tolerant tiszaist, atunci, póte, nemul- 
ţămirea cu starea de lucruri n’ar fi 
prins aşa adânci rădeeinî la naţio
nalităţile din Transilvania şi Ungaria.

E vorba, ca acum sé căpetăm 
a doua ediţie amplificată şi póte 
înăsprită a acestui sistem, având 
şanse a fi chiemat în fruntea guver
nului viitor fiiul lui Coloman Tisza, 
duşmanul neîmpăcat de odinioră al 
i i  aţi onal i t aţi l or.

Ori doră fiiul, de va ajunge se 
ocupe postul înalt, ce l’a avut tatăl 
séu. sé fie mai liberal, mai drept şi 
mai conciliant?

Acésta ar fi o escepţiune mare 
faţă cu esperienţa, după care la Ma
ghiari fiii întrec în intoleranţă pe 
părinţi.

Dictatură militară ? „Allgemeine 
Zeitungu din München publică un articol 

despre crisa ungară, picând :

„Dictatura militară cu care mai cu- 

rend séu mai iârdiu se vor face încercări 
în Ungaria, décá majoritatea parlamen

tară devine inutilă, ar fi un mijloc peri

culos. Basa monarchiei austro-ungare o 

formâză împreuua lucrare a elementului

german din Austria şi a celui maghiar 

din Ungaria“...

ţ)iarul german — de sigur inspirat 

din Budapesta — vorbesoe apoi despre 

posibilitatea unei calmări a Maghiarilor 

din partea Vienei cu ajutorul Slovacilor 

şi a clericalilor, şi adauge, că în caşul 

acesta se va pune capăt alianţei cu Ger- 

mania( ?)

Pentru uniunea personală. Uniu

nea Germanilor radicali a ţinut Vineri o 

adunare în Frankenthal, în care s’a discu

tat asupra raporturilor din Ungaria. Ra

portorul Dr. Schalk a vorbit pentru uniu

nea personală şi separarea Austriei de Un

garia. Adunarea a primit unanim o mo

ţiune în acest sens.

C r i s a .

Diareie maghiare tote dau ca sigură 

scirea, că viitorul ministru-preşedinte are 

se fie contele Tisza.
Adî Lunî, contele Ştefan Tisza şi 

contele Iuliu Andrassy vor fi primiţi în 

audienţă de cătră Maj. Sa. Andrassy — 

spun foile maghiare — nu va primi însăr

cinarea de a constitui guvernul, urmăză 

deci, ca problema acesta să i-se dea lui 

Stef. Tisza.

Svonul acesta a făcut sensaţie mai 

ales în acele cercuri politice, cari în venirea 

lui Tisza la guvern văd inaugurarea po

liticei „mânei de fier“. Apponyiştii şi cei

lalţi liberali, oari nu-1 agrează pe Tisza, 

văd viitorul în culori fdrte posomorite, 

căci se crede, că membrii unui cabinet 

tiszaist vor fi aleşi din cei mai pregnanţi 

representanţî a vechiului sistem. Părerea 

generală e, că Tisza odată ajuns ministru 

president, îşi va face propunerile în dietă, 

şi decă oposiţia va continua cu obstruc- 

ţiunea, el va disolva camera şi va face 

alegeri nouă.

â tă  ce scrie d. e. „Pester Lloydu : 
„Decă cercurile normative sunt de

cise a introduce politica mânei de fier, ele 

trebue să dea celui care ia asuprăşi inau

gurarea acestei politice, şi mijldcele cu 

carî s’o pună în practică. Dăcă oposiţia 

va persereva pe lângă obstrucţie, contele

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Strugarul Petro w.
De Anton Cehov.

(F i n e.)

Strugarul murmura neîncetat. Invo

luntar îşî punea limba în mişcare, căutând 

a-şî ameţi prin acésta sentimentul năbuşi- 

tor, ce-1 copleşia. Vorbe avea el multe în 

gură, dór şi mai multe cugete şi întrebări 

în cap. A dat peste el nenorocirea pe ne

aşteptate. Nici prin gând nu i-a trecut. 

El nu se putea de ioc desmeteci, nicî a în

ţelege pacostea, ce l’a ajuns. Pănă acum 

trăia liniştit, tote mergeau în văgaşul re

gulat, el îşî petrecea filele într’o ameţâlă 

continuă, fără dureri şi fără bucurii, ér 

acuma dintr’o dată sufere patimile cele 

mai íngrozitóre sufletescî. Tândala şi be

ţivul de mai nainte ajunse tara nesam în 

situaţia unui om, care trebue să se îngri- 

jéscá, să se grábéscá, ba -»r* se

dintr’odată cu însăşi natur ' Şi ciudat ]L
/

cru! ;Acum de-odată i-s’a născut în suflet 

grija şi delicateţa faţă cu bătrâna sa 

soţie.

Strugarul îşî aduce aminte, că neno

rocirea s’a început aseră. Venind acasă, 

puţin cam chirchilit, începu ca de obiceiu 

să suduie şi să facă gălăgie, er baba se 

uita la el, ca nicî-odată. De obiceiu pri

virea ei avea espresiune modestă şi umi

lită, ca a unui câne, pe care stăpânul îl 

hrănesce rău şi îl bate mult, acuma însă 

avea nisce priviri întunecose, nemişcate şi 

enigmatice, cum sunt privirile sfinţilor pe 

icdne, seu a dmenilor ce sunt în cesul 

morţii. Aşa i-s’a început bdla. Strugarul 

împrumută calul de la vecin şi acum îşî 

duce baba la spital, în speranţa, că Pa- 

vel Ivanicî cu prafuri şi cu alefii îi va 

reda privirea de mai nainte.

„Ascultă, Matrjona .. de s’ar întâm

pla să te întrebe Pavel Ivanicî, decăte-ara 

bătut, tu să răspunzi că nu te-am bătut. 

Er eu n’ara se te mai bat. Pe sfânta 

jîjuee l,Ori pdte cre(Jî, că te-am bătut din

I Te-am bătut numai aşa. Mie
' ' reutate ?

mi-e milă de tine. Altul în locul meu, ha

bar n’ar avé de tine; ér eu, ve<jî ( că te 

duc la doctor şi-mî dau ostenelă. Ah şi 

cum se învârtesc fulgii prin aer. Dómne ! 

Fie voia ta! Numai de m’ar feri Dumnezeu 

să nu greşesc drumul... Te mai junghie? 

Matrjona, de ce nu răspunzi? Eu te în

treb décá mai ai junghiul în cóste?“ Stru

garul se íntórce, să-şi vadă baba.

„De ce nu i-se topesce zăpada pe 

faţă? gândesce el şi un fior îi trece prin 

tot trupul. „Pe faţa mea se topesce ză

pada, pe a ei nu... Hm... Ciudat lucru!“

Strugarul se teme să-şi mărturisâscă 

ceea ce vede în realitate şi caută să ajungă 

a recunósce acésta nu dea dreptul, ci pe 

căi piezişe. 1-se pare ciudat lucru, că ză

pada nu se topesce pe faţa babei, i-se 

pare ciudat, că trăsăturile feţei i-s’au lă

ţit şi întins aşa de înspăimântător, ér co- 

îorea feţei este ca céra.

„Eşti o nebună“ murmură strugarul 

„Eu vorbesc cu tine sincer, ca cu D*4eu, 

ér tu... Să scii, că escî nebună ! Să vedî, 

că nicî nu te duc la Pavel Ivanicî!“

Strugarul lasă hăţurile din mână şi 

se aprofundăză în gânduri. Un ceas întreg 

tace şi gândesce. Nu îndrăznesce să se 

mai uite la baba, îi e grdză. E ceva îns

păimântător pentru dânsul, să o întrebe 

ceva, ér ea să nu răspundă. In sfîrşit ca 

scape de acéstá nedumerire, ia o hotârîre. 

Fără să se íntórcá spre babă, o apucă de 

mână. Mâna este rece şi cade jos fără 

viâţă.

„A murit! Uite, pozna ’n drum!“ -co 

strugarul începe să plângă. Mâhnirea nu 

îi e aşa de mare ca ciuda. Se gândesce, 

căt de repede trec tóté în lumea acésta. 

Abia a început să sufere şi uite s’a şi sfârşit! 

N’a apucat să trăăscă cu baba cum se 

cade să vorbăscă şi să se înţelâgâ 

cu ea, să - i arate, că îi e milă de 

dânsa şi uite, a şi murit! Patru-<Jecî de 

anî a ţrăit cu dânsa, dér anii au trecut ca 

un vis. In beţie, bătăi şi sărăcie, trecură 

anii fără urmă. Şi par’că dinadins a murit 

baba tocmai acuma, când îi veni şi lui 

milă de dânsa. Fără dânsa nicî nu o să 

p0tă trăi, prea s’a făcut vinovat.
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Ţisza na se va speria de sigur de a di- 
solvă dieta incapabilă de o lucrare fruc- 

tuósá, şi o va disolva de repeţite-ori, pănă 

când oposiţia se va fi convins, că corona 
nu va lăsa sS i-se storcă nimic...“

^Magyarország* asigură de altă parte, 

că marea majoritate a partidului liberal 

nu va părăsi drepturile naţionale. Dieta 

nu va permite disolvarea ei în starea de 

ex-lex.

In aceste s’ar püté reasuma scirile 

foilor maghiare asupra fasei mai nouă în 

câ're se află crisa ungară. Gă întru cât ele 

sunt adevărate, se va vedé în cursul aces

tei săptămâni.

Mai adaugem, că după „Bud. Hirlap“ 

membrii fostului partid naţional (apponyist) 

sunt grozav de indignaţi şi în contra lui 

Ooloman Szeli despre care cred, că i-a 

părăsit cu necredinţă şi s’a alăturat ad

versarilor. Astfel e aprópe sigur, că par- 
tisanii lui Apponyi vor esi din partidul 
liberal, mai ales că venind Tisza în frun

tea afacerilor, contele Apponyi n’are sé 

mai fie presidentul camerei.

Cumcă neînţelegerile între foştii na

ţionali şi vechii-liberali sunt de natură 

fórte seriosă reiese şi din faptul, că nicî unul 

din cei dintáiü n’a fost present Sâmbătă 

séra la clubul liberal.

iiAbsolutism“.
In nr.-ul seu de la 11 Octom

vrie fóia banifistă „Magyar Szó“ 
publică din pana unui anumit Zsol
dos László un prim articol intere
sant. Face o scurta reprivire critica 
asupra crisei, începend cu căderea 
lui Ooloman Szeli, şi după-ce arată, 
că deşi Khuen a demisionat, totuşi 
el şi cu colegii sei din guvern con
duc afacerile, é tá  ce scrie:

Absolutismt absolutisml Maghiarul 

meu, învaţă bine acest cuvânt de mult 

auriţi Invaţă-1, ca tot-déuna sé fi în clar, 

ce fel de friptură ţi-se ofere, ca s’o mă

nânci. Suntem în absolutism! Axjlî încă nu 

fie-cine observă acésta, a$î încă el (abso

lutismul) este o specialitate ca, Rozita (fără 

nicotină), séu ca Delicias. Dér póte se 

vină vremea, când fumul ei să ne stringă 

gâtul şi sé ne facă a tuşi. Şi acuşi pănă 

în grumazi ne vom scălda în amenităţile 

epocei lui Bach“....

Spune apoi, că n’ar trebui să se pro- 

vóce resistenţa naţională pasivă de pe 

vremile lui Bach. „Dér Maghiarii sunt pe 

calea acésta şi e greu a căuta a<Jî o des- 

curcătură, deşi ea trebue căutată.“ Ar tre

bui săse rupă odată cu interesele personale 

şi mai ales partidul liberal să se concentreze 

în jurul unui program hotărît, £clar, na

ţional şi liberal. „Nuitrebue să ne apropriem 

tot şi să înstreinăm pe rege, ci dimpotrivă 

să ni-1 alipim raai tare de inimă.“

„Nu se póte nega, că a$î naţiunea 
si regele seu, se privesc cu ochi de lup.

Naţiunea nu cedézâ din drepturile ei şi 

nu vré să cedeze nicî domnitorul, di gu- 

vernéfcâ ţâra c’un om de încredefe al său 

neresponsabil. Prin absolutism nu se pot 

salva nicî măcar aparenţele parlamenta-» 

rismului. Viitorul va arăta, pănă când se 

póte susţinâ acest absolutism. Insă décâ, 

în ex-lex, camera va fi disolvată acum în 

mod ilegal; şi décâ — cura ameninţă — 

camera va fi disolvată de doüê, de trei 

ori şi necontenit pănă când ea nu va 

lucra din nou în mod corăspundător : 

ţâra va fi împinsă în revoluţie, raai bine 

$is, în luptă da proprie apărare ca la 48. 

Cine póte să profite din acésta? Pátria, 

pentru-că îşî jertfesce fiii pentru liber

tate? Séu póte profita dinastia, oare 

se va găsi în mijlocul unui ocean de flă

cări? Căcî, dâcă Ungaria va pune mâna 

pe arme, Balcanul, ţinuturile italiene cHq 

Austria-de-Sud, Polonia şi Boeraia vor fi 

îndată şi ele în fiăcărî. Ce nevoie este de 

acésta? Nu e lucru mai cuminte, ca araân- 

două părţile („naţiunea“ şi domnitorul) să 

caute mai serios o descurcare ?“....

Atât fóia banffistă. Conclusiunile 
se şi-le facă cetitorul.

Probleme economice si sociale.
(10) (Urmare.)

Trecem’ pe lângă $ecî de odăi, dér nicî 

una nu e în cale — deşi e cale de car, 

tóté sunt ceva raai retrase şi nu ne des- 

vălesc tainele lor şi mai cu sémá comorile 

din jurul lor. In timp de popas şi recreaţie 

nu mă pot abtiné de a nu visita funa, 

două, trei din cele raai apropiate. Tipul 

este acelaşi de patrulater — egal cu mo

dul de construiţie de la Bran, ca nici ur

sul iérna să nu pótá pătrunde în lăuntru, 

dér nicî omul pe timp de viscol să nu 

aibă trebuinţă să iasă afară cu vitele 

în omăt. Pentru apă au şipote, fie-care 

în apropiere cu şghiaburl şi apă bună. 

In grădină au cultivate legume de pri

ma necesitate bucătăriei : cépá', car

tofi, ridichi, pătrunjei, verze, — \ ba la 

două am vă<Jut şi flori de [grădină cul

tivate de sigur de o mână gingaşă. Mă 

abţin de a comite o infracţiune în lucru 

străin, ori cât de mare ’raî-era curiositatea 

de a vede interiorul casei.

Pe tot drumul cât vedea omul cu 

ochii la sutele de case însă nicăirî un pom 

roditor — afară de vre-o 2—3 fagî rămaşi 

din timpurile primitive, deşi clima trebue 

să le fie favorabilă. Mai în apropiere de 

sat, d’asupra vălei Dobrei, la casele locuite 

vara şi iérna, se văd şi urme de agricul

tură, lanuri de orz şi grâu de primăvară, 

trifoiü, oves şi cucuruz ca şi câţî-va pomî 

roditori în grădină. înălţimea nu este mai 

mare ca cea din grădinile din Scheiű şi 

Bran, — dér lipsesce aci Buceciul şi Pétra 

Craiului din apropiere, carî să arunce brumă 

şi zapadă.

Satul Jina însuşi se află situat la

977 ra. de-asupra nivelului mării şi el are 

ceva pomî roditori 5500, la un hotar de 

63 jughăre grădini şi 9088 jug. fânaţe — 

cara îă 2—3 jugăre un pora, evident prea 

piiţin. Judecând după aspectul pomilor ce 

am vădiiit, pare a nu le merge rău. Insă 

cele mai multe din odăi şi fânaţe nu sunt 

sus pe muche şi plaiuri, ci relativ mai 

multe pe cóste şi clinuri şi alte jos de tot 

prin cele văi şi văgăuni ale muntelui, unde 

potttii surit scutiţi de vânturi violente de 

tóté părţile, stau aprópe ca în casă. Este 

adevărat, că clima e cam răcor0să — 

dér nu rece, îns£ tocmai acésta vine po

milor îil ajutor, căiîî zăpada se topesce 

mai târziii şi pomii nu înfloresc prea de 

timpuriu, ca stricându-se vremea só le de

gere florile şi rodul. Merele pătule se coc 

de-ajuns pănă tómna, ér pentru pază şi 

cules omenii sunt ocupaţ-î tómna cu vitele 

pe la odăi când sunt şi fructele de pă

zit şi de cules. Actualmente se vine 1 

măr la V2 păr şi la 3 pruni. Merii, prunii 

şi nucii uşor s’ar puté planta pănă la 

20—30 de mii pe cele clinuri şi văgăuni, 

ca să dea loc la un intins negoţ cu fructe 

în fie-care torană şi iernă, căcî unde se 

păstreză merele pentru iérná mai bine de

cât în fân ?

Ba judecând după posiţia lobului şi 

regiunei, atarl odăi resleţe prin munte se 

află nu numai la Şugag şi Jina, ci în în

treg muntele Sebeşului pănă la Rod şi 

Cugir, carî tóté au o situaţiune analogă 

între 800—1300 m. şi ar pute se ascundă pe 

lâqgă ele la un milion meri pătuli, marfă 

cunoscută şi bine reputată şi în străină

tate, şi al cărei centru de desfacere ar fi 

Sebeşul. Fânaţele puţin producétóre ar 

trebui sparte şi semănate cu trifoiü şi lu- 

cernă, după esempluljce am vă^ut. O cul

tură, care ar puté fi fórte bănosă, pe la 

cele odăi, cari dispun de mult gunoiü, ar 

fi cultura inului de Riga pentru fibre de 

tors şi ţesut, care ar reuşi de minune în 

calitate şi cantitate si se póte uşor topi 

la rouă şi în apă, şi ar înlătura bumba

cul şi giolgiurile din industria de casă. 

Apoi mai puţine mărhăi, şi raai multe 

vaci roşcate, bogate în lapte şi mai uşor 

de îngrăşat şi raai cu preţ decât rao- 

căniţele şi înfiinţarea de lăptării societare.

Era séra la 8 după apunerea sórelui 

când după un drum de 7 césuri am sco- 

borît în valea Dobrei în faţa satului Jina 

pe o cóstá tare ca de 6—700 m. de înaltă, 

pe potecă şerpuită, numai pentru cai şi 

pedeştri, şi ara sosit în Şugag înaintea 

căruţelor, ducând cu noi emoţiunile şi ira- 

presiunile cele raai plăcute. Fruraseţea şi 

splendórea natúréi ne-a desdaunat pentru 

orî-ce obosélá şi cheltuiâlă, şi ne-a rămas 

dorinţa de a le visita a doua-oră pe 2—3 

dile, stând la faţa locului.
(Va urma.)

Adunarea fondurilor naséudene.
In 5 Octomvrie n. s’a ţinut în Nă- 

săud adunarea generală ordinară de tómná

a fondurilor şcolastice şi de stipendii dio 

districtul Năsăudului. Adunarea a fost 

condusă de d-1 preşedinte Gerasim Do- 

mide.
După deschiderea şedinţei şi dupâ 

cetirea apelului nominal, s’a luat act des

pre repausarea membrilor Ioachim Mu- 

reşianu, Dr. Ioan Mălaiu şi Grigore Sori- 

don. In locul lor au fost nurniţî Ioan 

Corbu din partea guvernului şi Ignatiu 

Seni din partea fondurilor. In comisiuneă 

administrativă s’a ales prof. Emil Do- 

mide.
Urmă la ordinea dilei — scrie „Rev. 

Bistr.“ — proiectul de budget votându-se 

următdreie cifre.

Fondul şcolastic are venite 1) din 

exarândarea de realităţi 15,850 c., 2) cvota 

de spese de administraţie de la fondul de 

stipendii şi fUndaţiuni private 2474 c. 3) 

interese după capitale 70,905 c. 4) ajutor 

din pădurile comunelor 30,000 c. din care 

sumă e de a-se considera ca venit anual 

numai 6000 e., er 24.000 c. trec ca capital 

nealienabil la averea fundamentală; 5) 

contribuire de la fondul de stipendii la 

pensiunea funcţionarilor 192 c. 6) didac- 

tru 2000 c. 7) taxe pentru pensiunea pro

fesorilor 1845 c. Acestea sunt venitele 

ordinare. Tot la venite se iau 4200 o. re- 

fundărî de anticipaţii şi 1300 c. venite 

neprevădute. Cifra tuturor venitelor la 

acest fond e de 129,003 c. 26 filerî.

CheltUeUle: 1) administraţia fonduri- 

lor 8930 c. 2) susţinerea gimnasiului 44,898 

c. 3) susţinerea a 3 şcole elementare 

25,474 c. 4) pensiuni 10,791 c. 5) interese 

după datorii 5863 c. 6) asigurări şi impo- 

site 2027 c. 7) resplătirl de datorii 2000 

c. 8) reparaturi 1000 c. 9) Anticipaţiunî 

4200 c. 10) spese de procese 600* c. 

Taxe la fondul de pensiune al profe

sorilor 1845 c. 12) Spese neprevăzute 

1100 c.

Tot la cheltuelî sunt şi cele 24.000 

c. din venitul pădurilor, care se depun la 

fondul inatacabil.

Fondul de stipendii are venite 1) din 

realităţi 17.205 c. 2) interese 12.955 e., 3, 

refundărî de anticipaţii 2000 c. 4) refundărl 

de capitale 8000 c. 5) venite extraordi

nare 1900 c. total 42,682 c. Cheltuielile sunt 

luate cu 41.339 c., din care 21,962 c. pen

tru stipendii.
Faţă cu cererea ministrului de culte, 

ca capitalele disponibile să se plaseze în 

valori de stat, s’a decretat ca principiu 

în viitor, ca să se acvireze din acele ca

pitale avere imobilă, indrurnându-se comi- 

siunea adm. ca se caute realităţi de cum

părat.
Conclusul adunării de primăvară de 

ft trimite la ministru o delegaţiune de 12 

în chestiunea directorului de la gimnasiu, 

a fost şters şi esecutarea sistată de co

rniţele suprem âr ministrul a aprobat 

acostă disposiţie.

Corniţele enunţă, că adunarea gen. 

n’a fost competentă să se ocupe cu acestă

A trebuit să cerş^scă“ gândesce el. 

„Eu am fost acela, care am trimis’o să 

ceră pâne de la draenî. Trebuia să mai 

trăi&scă nebuna cel puţin de°e anî, mă 

tem s6 nu fi trecut în cealaltă lume cu 

gândul, că sunt în adevăr un om de ni

mica. Maica Domnului! Unde mă duc eu 

acuma? Acuma nu mai e vorba de tămă

duit, ci de îngropat. înapoi!“

Strugarul întdrce ' sania şi dă biciu 

caluluL Drumul se face din cias în cias 

mai greu. Nu mai vede de loc hămutul. 

Din când în când se lovesce de câte un 

brad, care îi sgărie mânile, apoi nu vede 

4răşi nimica, decât zăpadă şi erăşî ză-

„Ar trebui să încep vi£ţa din nou“, 

gândesce strugarul.

Iş! aduce aminte, oă Matrjona înainte 

cu patru-decî de anî era frumdsă şi tî- 

nără şi tatăl sSu era un ţSran bogat. I-au 

dăt’© lui de nevastă, fiind-că îi eşise vestea, 

că-i bun meşteşugar. Erau semne bune de 

un traiu fericit. Nenorocirea cea mai mare 

fii, că el, din cum s’a îmbătat la nuntă şi

s’a trântit pe laiţa de lângă cuptor şi 

pănă în momentul de faţă, aşa 4i°ând nu 

s’a mai trezit din beţie. De nuntă îşi raai 

aduce aminte, dér de ceea-ce s’a întîmplat 

după nuntă, nu-şî mai póte aduce aminte 

nicî să-l omori. A beüt, a durmit, s’a bă

tut. Atâta şi nimic raai mult.

Aşa s’a dus dracului patru-decî de 

anî... Norii albi de zăpadă se fac din ce 

în ce mai suri. Se face nópte.

„Unde mă duc?“ îşî strigă subit stru

garul. E vorba de înmormîntare, ér eu mă 

duo la spital... Mi-am perdut minţile!“

Strugarul se íntórce din nou şi în

cepe să dea din.nou cu biciul în iapă. 

Iapa se sforţâză din tóté puterile şi merge 

în trab uşor. La spate se aude o bocăni- 

tură şi fără să se íntórcá scie, că capul 

babei se hovesce de sanie... Se face din 

ce în ce mai întunerec. Vîntul devine mai 

rece şi mai aspru...

„Ar trebui să încep o viétá nouă... 

Să-mî cumpăr alte instrumente, să lucrez 

şi să fac banî, ér banii să-i dau toţi ba

bei... Aşa...“

De-odată îi cad hăţurile din mână. 

Vr6 să se aplece, să le ridice şi nu p6te, 

mânile îi sunt amorţite.
„Nu face nimica“, gândesce el, „ca

lul va merge şi făra să*l diriguesc din 

hăţuri. Aş vrâ să dorm... Să mă odihnesc 

pănă se va face înmormîntarea şi paras

tasul...“

Strugarul închide ochii şi aţipesce. 

Nu peste mult observă, că calul s’a oprit. 

Deschide ochii şi vede ceva negru îna

intea sa,... o colibă, s£u o claie de fîn... 

Ar vr£ să se dea jos din sanie, să vadă 

ce e, însă tot trupul îi este cuprins de o 

moleşelă, aşa că preferă să stea pe loc şi 

să îngheţe... Şi aţipesce din nou.
Gând s’a trezit, era într’o odaie mare 

cu păreţii spoiţi. Pe ferestri străbate lu

mină. In apropierea lui sunt omeni er el 

vră să se arate acestora, oa om cinstit şi 

bun creştin...

„Fraţilor, să spuneţi popii să slujăscă 

un parastas...“
„Bine, bine, stai numai luiştit în 

pat“, îi răspunde o voce.

„Cinstite doctore, Pavel Ivanicî“ (jlice 

strugarul uimit, văzând pe doctorul înain

tea sa. „Binefăcătorul meu!“

Petrow vré să sară din pat să cadă 

în genunchi înaintea doctorului şi atuncî 

observă, că mânile şi piciórele îi refusă 

serviciul.

„Cinstite doctore ! Unde-mî sunt pició

rele? Unde-mi sunt mânile?“

„Piciórele şi mânile tale au degerat!... 

E i! Ce plângi? Dór ai trăit destul. Ai trăit 

de sigurşâse-deci de anî. Nu-i destul? Ce 

mai vrei?
„Săracul de mine! Cinstite doctore! 

Să mă iertaţi! Aş vré să raai trăiesc cincî 

şâse anî. Am un cal strein, pe care vreu 

să-l înapoiez... Apoi aş vré să-mî îngrop 

baba... Cât de repede trece timpul! Doc

tore Pavel Ivanicî! Iţî fac o tabatieră de 

lemn de mestăcăn şi ţî-oiîi strugi un joc 

de croquet...“
Doctorul clatină din cap şi iese din

odaie. Strugarul s’a sfîrşit!
Oniţâ.
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chestiune că n’a fost în drept să vo

teze încredere cornisiunei, că nu adunarea 

bnd.urîlor e representanţa legală a celor 

comune, ci representanţele comunale, 

şi că venitele fondurilor nu se pot intre- 

»uinţa pentru ast-fel de scopuri.

In faţa acestora adunarea generală 

eclară, că nu e de acord cu enunciaţi- 

unile comitelui suprem şi enunţă, că :

1. In virtutea §-ului V din statute 

organul de control al cornisiunei adm. 

n administrarea fondurilor e în drept sg 

controleze activitatea tuturor organelor 

şi e subordinat sub orî-ce raport şi în 

ori ce funcţiuni ar îndeplini fie de admi- 

oistraţie, fie îngrijire de avere.

2. Dăcă în virtutea §-ului X X II  adu

narea generală are atribuţiunea de a alege 

comisiunea adm., are dreptul şi de a-i vota 

ncredere şi neîncredere şi a o trage la 

răspundere pentru faptele sale.

3. In afacerile acestor fonduri aduna

rea generală, conform statutelor e repre

sentanţa legală a celor 44 comune foste 

grăniţere* prin Urmare nu admite, că acestă 

numire ar fi ne corectă dirt pUtict <dtîr V&-
ete al dreptului public.

4. Adunarea generală nu a decretat ca 

delegaţiunea să mărgă pe cheltuiala fon

urilor, nu a avut de gând să esercieze 

critică asupra dreptului de supremă in- 

specţiune a ministrului, er dreptul de 5 

uită petiţiona şi informa pe ministru, şi- 

susţine.

Aceste enunciaţiuni s’au votat unanim 

şi cu însufleţire.

SCIH1LE DILE1.

Manevrele regale române, începute 

în (Jiua de 8 Octomvrie. s’au contiuuat în 

9 Octomvrie în apropierea comunei Sal- 

cuţa, nu departe de Oraiova. Divisiunea 

generalului Gigârtu a apărat oraşul Ora

iova atacat de cătră divisiunea genera- 

ului Téli. Simulacrul de bătaie a du

rat pănă la orele 2 p. m. Regele Carol 

după manevre a visitat şcdla din comuna 

Săgăreea, apoi însoţit de căldurdsele ova- 

ţiuni ale poporului a plecat cu trenul la 

Oraiova.

Societatea „Gustav Adolf“, care 

este o societate de propagandă evanghe

lică, şi-a ţinut al 56-lea congres în Ham

burg în filele de 6 — 8 Octomvrie sub preşe

dinta d-l ui D. Pank din Lipsea. Saşii din 

Transilvania au fost representaţi prin vi

carul superintedenţial Pr. Teutsch şi deca

nul Ernst Thullner din Apoldul-mare. Pas

torul Sehmeisser din Bucurescî a raportat 

asupra societăţii diaconiselor din Bucu

rescî, cerând sprijinul soc. „Gustav Adolf“ 

pentru aceste diaconise. Pastorul Kappus 
din Mürzzuschlag- (Stiria) a ţinut o confe

rinţă despre viéta din Stiria, esprimându-şi 

speranţa că în curând va fi Isus caleâ  
adevérül şi mâţă şi pentru ţăranii şi lu* 

crătorii părăsiţi din Stiria. — Societatea 

„Gustav Adolf“ a dat în cursul anului 

1902 subvenţii în suma de 1,591,584.26 

Mărci. A inaugurat 50 biserici şi oratorii 

şi a pus piétra fundamentală pentru 40 

alte biserici. S’au zidit 61 de şcoli. Socie

tatea se interesăză viu mai ales de comu

nităţile din nou convertite din Boeraia şi 

Stiria. '

Pentru domnii de la „Brassói Hír
lap“. Diarul acesta se indeletnicesce cu

servescă. Mai toţi s’au cerut la reg. 51 

dita Vtena aşa câ la regimentul de casă 

din Braşov n’au rămas decât 4 recruţi.

Hotărîre ^p'âtrioticft." Societatea 

comercianţilor din Strigon a hotărît, ca de 

acum înainte Comercianţii se refuse ne- 

desfâcute ori-ce scrisori le-ar sosi de la 

comercianţii din Austria său Germania cu 

adresa nemţăscă Gran. Cine vré să aibă 

de a face cu comercianţii din Strigon, să 

scrie pe adresă ^Esztetgom*, altmintrea 

li-se vor refusa scrisorile (!)

Epidemie de scarlatină. In comuna 

Feldidra s’a declarat epidemia scarlatinei, 

care pustiesce nu numai printre copii, ci 

şi printre adulţi.

Pentru nïaâà studenţilor români 
din BraşoV au întrat de la ddmna văd.

I Buffoaina Traian Meţianu 30 corone din 

prilegiul parastasului de V2 de an *n me" 
moria neuitatului ei consoţ protopresbi- 

terul Traian Meţianu. Priraăsscă piosa do- 

natdrecele mai vii mulţămite.—Direcţiunea 

şcolelor medii gr. or. române.

Esposiţie de pôme. In <jliua de 18 

Octomvrie se va deschide în sala cea 

mare a şcdlei evang. de fete esposiţia de 

pdme derivate, cărţi de pomologie şi in

strumente de poinărit.

— 29 Septemvrie v.

Sinod parochial. La biserica sf. Ni- 
colae din Scheiii s’a ţinut eri, Duminecă, 

sinod parochial, în care s’a ales comisiu
nea sinodală pentru revisuirea raportului, 

general al comitetului, a averii bisericei, al 

cassei etc. Au fost aleşi în acestă coruisiune 

în contra propunerei d-lui A. Vlaicu —• 

cu majoritate covîrşit6re d-nii: Virgil Om- 
\iu, dir. gimnasial; Dr. C. Lacea, prof. de 

reale ; loan MurăroiH, funcţionar la banca 

Albina“ ; StefanPopovici, învăţător; Teo- 

fan Cristan, zaraf. Acestă alegere e cu 

deosebire remarcabilă, fiind-că pentru prima 

■oră de ani de (Jile înedee s’a valorat prin- 

trânsa voinţa elementelor mai indepen

dente din sinod.

Representanţa comunală a oraşului 

Braşov este convocată în adunare gene

rala ordinară pe (Jiua de Miercuri 14 Oc* 

tomvrie la drele 3 p. m. în casa sfatului.

Conflict la graniţa din Predeal. 
Diarului „Bp. H.u i-se scrie din Bucu

rescî : Dilele acestea s’a întâmplat la Pre

deal un oonflict din cele mai neplăcute. 

Un profesor din Ploieşti mergea la Braşov 

în societatea unui ofiţer, care avea cu 

sine şi pe fiiul său. Funcţionarul de la 

oficiul solgăbireesc din Predeal întrebi 

pe profesor la cercetarea paşaportului, 

<decă călătoresce singur? Profesorul a 

răspuns afirmativ. Funcţionarul crezând, 

că fiiul ofiţerului, care era în apropierea 

profesorului, este al acestuia, l’a mai 

întrebat de vr’o două ori, dăcă călătoresce 

singur? Profesorul nesciind, că băiatul stă 

la spatele lui, a răspuns funcţionarului 

cam apăsat, deşi fără insultă. Funcţionarul 

a replicat în ton aspru şi sfârşitul a fost, 

că amândoi s’au insultat. Atâta însă n’a 

fost de ajuns. Oficiul de frontieră l’a de

nunţat pe profesor la poliţia din Braşov, 

unde fii citat şi condamnat la 200 cordne 

amendă şi plătirea cheltuelilor de drum a 

■ martorilor. Profesorul „uşurat“ de toţi 

banii, ce-i avea, mergând la Bucurescî s’a 

jeluit prin ministeriul de externe. Fiind 

caşurile de felul acesta forte dese în 

Predeal, ar merita o înteresare mai de-a- 

prdpe din partea cercurilor oficiale.

— Pănă aci fdia maghiară. Ne asocierii 

şi noi dorinţei esprimata în rândurile din

traducerea de articole din „G.Tr.“ N’avem 

nimic contra. Vorba e insă, că traducă

torul ori nu scie românesce, ori pervertesce 

din adins sensul. Aşa în numărul său de 

la 10 Octomvrie <Jicei 110* am ^ scris 
despre şovinism următdrele:

„Şovinismul nu este altceva, decât o 
dragoste mare de neam, practicată pe 
contul naţiunilor străine. Şovinismul oând 
se face stăpân pe inima şi mintea întregei 
naţiuni, este o stare sănetosă (/), dér decă 
se face şi pe raţiunea sănetosa, este cea 
mai mare prostie.u

Rugăm pe domnii de la „Br. H .“ ca, 

dăcă ei nu sciu românesce, să-şi alegă cel 

puţin un traducător mai abil şi să nu se 

facă de rîs cu astfel de gogomănii.

Din Blaşiu. Dilele acestea s’a în

ceput anul şcolar şi la facultatea teolo

gică, aşa că putem da numărul total al 

elevilor, cari frecuentâză institutele de 

învăţământ din acest oraş. La teologie 

sunt înscrişi 60 ascultători, la gimnasiu 

554, la preparandie 114, la şcdla de apli

caţie 35 şi la şcdla de fete 80. Numărul 

tuturor e de 843. Afară de aceştia la 

şcdla poporală de stat din loc. dintre 281 

elevi, 140 sunt români. La cursul teologic 

bienal sunt 13. — Un număr de 39 

studenţi de la gimnasiul nostru sub 

cenducerea prof. Deac, Precup, Fodor, Dr. 

Raţiu, Sabo şi Prie, au plecat Joi la a- 

metji în 1 c., în escursiune de studii. Sera 

au sosit la Haţeg. Vineri au visitat rui 

nele Sarmisegetusei. Grădiştea, de aici şi 

Densuşul. Sâmbătă au fost la Hunedora 

şi Ghelariu, âr Duminecă în Alba-Iulia 

Pretutindenea escursioniştii au fost primiţi 

cu multă simpatie. Duminecă ndptea stu 

denţii au sosit acasă. („Unirea.“)

Cununie. D-l Ioan Ionică, inginer 

silvic la fabrica de celulosă din Zârneştî, 

îşi va serba cununia cu d-şdra Paulina 

Moşoiu în <Jiua de 18 Octomvrie st. n. 

drele 4 p. m. în biserica gr. or. din To- 

hanul-nou. — Adresăm tinerei părechi fe

licitările ndstre.

JSou advocat. Camera de advocaţi 

din Sibiiu a înscris în registrul său pe d-l 

advocat Dr. George Drimba cu domiciliul 

în Oohakn.

Recruţi voluntari. Din ţăra Bâr.«ei 

s’au recrutat din eei anunţaţi de bună

Teatru german. Sâmbătă sera, trupa 

teatrală de sub direcţia d-lui Bauer a dat 

prima representaţie classică, alegând spre 

acest scop tragedia „Die Ahnfrau“ de 

Grillparzer. Public mult şi distins, aprdpe 

jumătate compus din domnişdrele tinere 

din elita Braşovului. Acestea au simţul 

mai desvoltat pentru representaţiile cla

sice, dédrece au absolvat de curând, ori 

urmeză tocmai acuma „obligatul“ curs de 

literatură. Afară de acestea binë înţeles 

număroşi studenţi din cursul superior. Tra

gedia „Die Ahnfrau“ este de un conţinut 

nu se pdte mai trist şi mai sguduitor. O 

străbună (Ahnfrau) a neamului de conţi 

Borotin, prinsă în flagrant de adulter, fu

sese ucisă cu uu pumnal de cătră băr 

batul său. Ea nu găsesce linişte în mor

mânt şi se arată din când în când în ve

chiul castel, vestind nenorocire. Este des

tinat prin fataliiate să nu se odihnăscă 

pănă nu se va stinge ultima porodiţă din 

acest neam născut d»n adulter. Şi aşa se 

întâmplă. Contele Zdenko, cre<Jându-se 

ultimul descendent, este chinuit de sinis

tre presimţiri. Ii mai rămăsese o fiică. 

Fiiul său s’a înecat într’un lac — crede 

el — în etate de 3 ani. Fiică-sa Berta 

iubesce şi se logodesce, cu aprobarea ta

tălui, cu un străin, care pdrtă numele fictiv 

von Eschen. Acest străin însă este căpi

tanul de bandiţi Iaromir şi este fiul cre

zut mort al contelui. In ajunul de a se 

săvîrşi căsătoria încestudsă între frate şi 

soră, între fiica contelui şi căpitanul de 

bandiţi, Iaromir urmărit de ostaşii regelui, 

cărora le dă ajutor şi contele Zdenko, 

apărându-se ucide pô presurntivul său 

socru, — pe tatăl său. — Logodnica (sora) 

lui, aflând că mirele ei este bandit şi 

frate se otrăvesce, ér Iaromir radre îm

brăţişat de umbra străbunei. Astfel se 

stinge neamul Borotinescilor.

Rolurile principale le-au interpretat: 

Iulius Sodék (contele Zdenko) Marie Sche- 
rër (Bertha) şi Gustav Olmar (Iaromir), 

dându-şi multă silinţă a interpreta gre 

Iele roluri scrise în frumóse versuri tro 

chaice.

Duminecă séra, ărăşi înaintea unui 

public numéros, s’a representat cu mult 

succes cunoscuta operetă „Der Obersleiger“. 

Rolul contesei Fichtenau l’a avut d-na 

Minna Baviera (contesa Zichy), care are 

o voce alésá, şcdlă escelenta şi un joc 

de scenă neîntrecut. Alăturea de dânsa 

s’au distins: lulius Kaufmann, Fr. Bedl, 
Iosefina Paulmann, Fritz Giinther — Pistol 

(Obersteiger) şi d-şdra Ida Bayer.

Astădi „Die Fledermaus“, ér mâne 

Marţi pautru a doua dră; „Das grosse 

Licht

Tolstoi şi Yaticanul.
O scire trimisă din Irkutsk foilor 

rusesci, a fost mult comentată filele aces

tea în presa rusésoá.

Doi membrii de la propaganda fide 

din Roma, anume P. Minochi şi P. Seme- 
ria, au fost trimişi cu aprobarea papei, în 

Rusia, ca să cerceteze Siberia, Mandşuria 

pe lucrătorii italieni de la linia ferată Bai- 

cal, oratoriile chinesesci, închisorilor ru- 

sescî din Siberia, şi să adune material asu

pra buddhismului şi asupra popórelor din 

Siberia.
Călugării italieni, cari obţinură dela 

guvernul rusesc permisiunea de a visita 

şi studia ţinuturile amintite, îndată după 

sosirea lor în Rusia făcură o visită con

telui Leo Tolstoi în lasnaia-Poljana şi 

fură dspeţii contelui timp de mai multe 

4ile.
In convorbirile, ce le avură cu Tols

toi, pe care călugării italieni îl descriu ca 

pe un mare cugetător şi bun creştin, fu 

atrasă atenţiunea dspeţilor asupra secta

rilor Duchoboţî, ce trăesc în Caucas, cari 

în credinţa lor séméná cu creştinii, dér de 

cătră Ruşi sunt timbraţi de răsvr&titorl. 

Sub impresia acestor convorbiri Minochi 

şi Semeria s’au dus în Caucas, însă îndată 

după sosirea lor acolo, au fost revocaţi 

telegrafic de cătră papa.
Se (Jice, că revocarea acésta a fost 

cerută de guvernul rusesc, spre a împe- 

deca, ca Duchoboţii să-şi pdtă destăinui 

preoţilor romani istoria suferinţelor lor.

Pe de altă parte părintele Semeria a 

publicat o corespondenţă asupra lui Tols

toi, care a displăcut guvernului rusesc, 

fiind-că în ea se combăteau indirect dife

ritele enunciaţiuni ale guvernului asupra 

lui Tolstoi. Guvernul rusesc avea de gând 

să cérá revocarea totală a călugărilor, pe 

urmă le-a permis totuşi a călători în Sibe

ria şi Mandşuria. Actualmente cei doi că

lugări se află în Irkutsk.

urmă, cerând înlocuirea fug^^fitr-dârilor p îftJ^ i& îl^n ă  în $iua de 9 Octomvrie 77 de 

nervoşi de la Predea£e c^ţii, cari se cu- j feciori. Fi?^ aceşti» voluntari, li-s’a dat 

noscă regulele pol«''anterid~Jrnaţionale.  ̂alegere liberă/la care re&iment vor

Hulţămire publicâ.
Pentru participarea la înmormântarea 

iubitului soţ şi tată, Moritz Brossek, es- 
primă tuturor «micilor şi cunoscuţilor mul
ţumiri sincere

Jalnica familie Brossek.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 12 Octomvrie. Eri a 

avut loc aici o mare serbare în amin
tirea lui Rakoczy. Serbarea s’a în
ceput cu liturghie solemnă, după 
care a urmat adunare. — Astă4î an 
fost primiţi în audienţă la Maiesta
tea Ba, în Viena, Des. Perczel, con
tele Andrassy şi contele Tisza. Se 
crede, că acest din urmă va fi în
sărcinat cu constituirea cabinetului.

Sofia, 12 Octomvrie. In  cercu
rile oficiale atât turcesci cât şi bul
găresc! se crede, că în tdmna acesta 
nu va isbucni resboiul. AmendouS 
guvernele se p6rtă cu gândul a des- 
concentra trapele de la graniţe. — 
Scirile colportate despre barbariile 
comise în districtele Djumbala, Raz- 
log şi Melnik, unde s’ar fi incendiat 
20 sate şi s’ar fi măcelărit 2000 Turci
— nu sunt adevărate.

B ib l i og r a f i e .
Din composiţiunile pline de melodii 

românescl ale mult regretatului composito- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la» 
Tipografia nostră următorele piese:

Imn de urare“ cu două voci, „Hora 
Prahovei“, „A cădut o rază lină“ cu voce, 
„Fluturaş de ndptea polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
ceiu polca mazurca, „Fata popiiu cânt 
poporal. Fie*care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Grai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşiaira“ 
din Braşov,

se pot procura urmltórele cărţi :
(La cărţii i aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portul postai arfttat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Atragem atenţiuaea cetitorilor asupra 
ofcrţilor de mai jos, cari se vênd cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumètate, de 
cum s’au vêndut până acum.

1) Lascar Viorescu, O ic6nă a Mol
dovei d in  18S1 de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acóstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nóstrft. 
Conţine 268 pag. ou tipar curat şi hârtie 
de lux Preţul în loc de 4 o r., cum s’a 
vêndut pănă acum, este ac}I numai 2 cor. 
( -j- 30 baol porto.)

2) Poesii de Vernnica Micle, regretata 
nóstrft poetă. Conţine 144 pag. In loo de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-}- 10 b. 
porto).

3) Poesii complecte de Carol Scrob. 
Nomele acestui autor este de asemenea 
bme cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ooupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (+ 
20 b. porto).

7) „ Vréi së te iubéseá bărbatu ?u 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióse şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul delà 1 cor s’a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

4) Instrucţiunea gimnasticei în soa
iele de băeţl şi de fete. Cu 67 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şc01a normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-{- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sémá pentru învâţătorl.

5) Originea monedelor (a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
ia Ateneul Român din Bucurescl. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) Poesii de F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pag. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. Cn loc de 4 cor.se vinde 
cu 2 cor. (-}- 10 b. porto.)

Monologuri In versurî seria a 2-adnpă 
Auguste Vacqoerie, Eugene Manuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Dancour 
şi L. Ratisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor. 
plus 5 b. porto.

Scrieri istorice.
Memorii d in  1848—49 de Vas. 

Moîdovan, fost prefect al Legiunei I i i  în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lu i Andreiu Mu- 
reşianu, stadiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiîi, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Yenituî 
curat al acestui op se va contribui la for 
marea unui fond pentru Internatul prepa
rau di al din Blaşiii.

„ Colonel David baron Urs de 
M argina la  Solferino şi Lissa“, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lu i Avram  
la n cu *, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczei prin d 1 Dr. Amos 
Frâncu n caasa fondului pentru monumen
tul lui lancu. Preţul este 1 cor0nă. In Ro
mânia 2 lei plus 5 banî porto.

„Pintea V ité z ü ltradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteqanul. 

Cea mai completă soriere despre eroul 
JPintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„Rom ânul in  sat şi la  6ste“. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunosoutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Im pta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcâ 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. port >)•

„David A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presantă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„ţăranu l rom ân şi ungur d in  
Ardealw, studiu psihologic poporal de i. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

B. 261/8—1902.

Ő felsége a király nevében!
A hossíufalusi kir. járásbíróság 

rágalmazás és becsület sértés vétsé
gével terhelt Aldea Jancu ellepi 
ügyben a Rusculecz János magán
vádló által emelt vád felett 1903 é. 
mártias 16 án Kanabó Gyárfás jegy
ző könyvvezető részavétele mellett 
tartoţt nyilvános tárgyalás alapján 
a vád és védelem meghálgatáaa után 
következöIeg itélt:

Aldea Jancu, 58 éves, gör. kel. 
vallásu, magányzó, nős, vagyona ke
vés, Írástudó, hosszufalusi lakós, az 
1902 é. augusztus hó 2I-én Roscu- 
letz János sérelmére elkövetett a b. 
kv. 258. § ába ütköző rágalmazás 
vétségében, elkövetve az által, hogy 
magán vádlott csalónak nevezte és 
azt mondta, hogy az egyházat 1500 
forinttal megcsalta, vétkesnek mon
datik ki és ezért a b. kv. 258 §-sa 
alapján a b. kv. 92 §. alkalmazása 
és a szabadság vesztés büntetés át
változtatása mellett elítéltetik, az Íté
let jogerőre emelkedésétől számított 
15 nap alatt a kir. járásbírósághoz 
az 1892. évi 27. t. ez. alapján meg
határozott czélokra fizetendő, behaj- 
tatlanség esetén a bkv. 53. §-sa alap
ján 3 és 1 összesen 4 (négy) napi 
fogház büntetésre átváltoztatandó 50 
(ötven) kor. fő- és 20 [(húsz) korona 
mellék ''pénzbüntetésre, köteles ma* 
gánvádlónak 82 kornát ügyvédi kép
viselettel és 10 kornát tanúkihallga
tással felmerült költségek fejében 15 
nap alatt megfizetni; köteles továb
bá a kir kincstárnak a felmerülendő 
bűnügyi költségeket megtéríteni, és 
végre kőteles jelen ítélet jogerőre 
emelkedése után 15 nap alatt saját 
költségén a Brassóban megjelenő 
„Gazeta Transilvaniei“ nevű napi 
lapban közzé tenni és annak meg
történtét a kir. járásbírósághoz be
adandó hirlappéldánnyal igazolni. — 
Harmath Lajos ügyvédi dija és ki
adásai magánvádlóval szemben 82 
koronában állapíttatnak meg

I N D O K O K :

Aldea Jancu rágalmazás és be 
csület sértés véiségével terheltetett, 
mivel magánvádlónál azt mondta, 
hogy csaló és hogy az egyházat 1500 
frttal megcsalta. Terhelt a tett el
követését tagadta. Tekintve azonban 
hogy Pál Mihály, Rosculetz Miklós 
és Lukács Károly tanuk vallomásá
val a vád tárgya beigazoltatott, ter
helt a rágalmazás vétségében vét
kesnek volt kimondandó és megfele
lő büntetéssel sújtandó.

Becsületsértés vétségének tény- 
álladéka megállapítható nem volt, 
mert rágalmazás által a becsületsér
tés absorbeáltnak volt veendő. A b. 
kv. 92 §-ának alkalmazását és a sza
badság vesztés büntetés átváltozta
tását indokolja terhelt ittas állapota 
büntetlen élete és a felek közt le
folyt veszekedés Az ítélet közzété
telére vonatkozó intézkedés a bkv. 
277. § án, s a költségek és Ügyvédi 
dijak iránti intézkedés a B. P. 480 
és 485 §§-ain alapszik.

A kir. járásbiróság, Hosszufalu- 
ban, 1903 é. márczius hó 16-án.

Dr. Theil Vilmos s. k.
kir. albiró.

Â N U N C I U R I
iinserţîDni şi reclame.)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiunf. 8n caşul pu

blicării unui anunciu mai ffişţlf 
de odată se face scădământ* 
care cresce cu cât publicarea 
s® face mai de multe-orl.

Admiaistr. «Gazetei Trans.“

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Octob. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................118.25

Renta de oor6ne ung. 4% • • • 97.70 

Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 89 85 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 97.55 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.— 

Bonuri rurale ungare . . . 91.90

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.—

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157.—

Renta de_ hârtie austr.......................100.—

Renta de argint austr....................... 99 95

Renta de aur austr........................... 119.45

Rente de cor6ne austr. 4% • • • 100.—

Losurl din 1860.................................. 154.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.73 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 718.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 653.75

Napoleondorl.................................  19.03

Mărci imperiale germane . . . 117.25

London vista..................................  239.37 J/2

Paris yista....................................... 95.07V2

Note i t a l i e n e ..................................95.10

Nr. 440—1903.

J l I J A «

institut de credit şi economii, societate pe 
tn Alba-Julia — (6yulafehérvár)

Concurs.
Pentru ocuparea postului de sub 

contabil, se escrie concurs, cu termin 

de 15 cjile, dela prima publicare.

Emolumentele înpreunate cu 
acest post sunt:

1) Salariu anual 1200 cor6ne, 

(una mie doue sute corone).

2) Tantiemă statutară.

Concurenţii au a dovedi abs6

varea şc61ei comerciale şi praxă de 

un an.
Cererile sunt a se adresa la 

adresa Direcţiunei.

A l b a- Iu l i a ,  10 Oct. 1903.

1- 1 .1120. Direcţiunea

o i  © ü  ©

|vl

este un T e in t  delicat alb şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 

obţinâ acâsta să se spele în fie-care 

4ic u  S A P U W U I i

„Lilienmllcliseiie a lnl Berpiai"
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutsohen a/E.

Se capătă bucata  cu 80 ban i, 
la Teutsch <6 T artler şi la farmacia 

iui Roth tn Braşov.
(930 24—50

O f p f i t â  se  p p îm esce  in
I C l l ţ C I  c u a r t ir  la o fami 

lie germană, unde pentru un preţ mo 
derat are întreţinerea întreg 
şi pote învăţa şi lucrul manual,

Familia constă din 4 pers6ne.

Informaţiunî se pot lua în Str* 
Orfanilor Hr. 5 la d r â p t a  parter 
cătră stradă, la D i E. Schiller.

Abonamente la

Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

39

A. Mureşianu
Braşov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provecjut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REG ISTRE ş i  IMPRIMATE 

pentru tote speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLORI.

CÂRŢt DE S C I O Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITi

DIFERITE FORMATE.

PR0GRAMEJ3LEGA1TTE. 

BILETE DE LOGODNA ŞI DE HUKTi
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

în  iolă mdzimea-

INDUSTRIALE, de H0TELURÎ 
şi RESTAURANTE.

PBEŢDBI-CDBEHTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMÊNTAR1.

se primesc în biurouf

A U W Ţ U M S .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
gini I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

- A .  T T S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

înoi orî şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţ! s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă-

murit şi sS arete şi posta M m il i l^ raţ. „gaz. TranS.“

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


